

Василий Степанович Емашов



Годы Великой Отечественной войны – это страшные годы. Вместе со взрослыми за Родину сражались дети. Война была беспощадна. Были огромные потери. За героизм, мужество, отвагу в бою и трудовые заслуги в тылу 3200 жителей Идринского района были награждены боевыми орденами и медалями.

Это время очень трудно вспоминать всем, но особенно фронтовикам. Их сердце обливается кровью, когда рассказывают историю своей Победы. Они сражались за то, чтобы их родные и любимые люди жили под светлым и чистым небом над головой. Чтобы не повторилось никогда это страшное горе для русского народа.

С каждым годом 9 мая на параде Победы мы видим, как редет строй солдат. Это означает, что ещё на одного героя в нашей стране стало меньше.

Уходят от нас ветераны ,

Уходят в последний свой путь .

Уносят с собой свои раны ,

Но ты их мой друг не забудь!

Эти строки написаны Идринским писателем и поэтом Гуровым

Михаилом Прокопьевичем . В своём стихотворении «О ветеранах» (см. Сборник стихотворений М.П.Гуров «О войне -правдиво и с болью », 2006г .)

Довоенные годы.

Родился в Б-Кнышах 5 ноября 1925 года , там и провел свое детство. По воспоминаниям племянницы Валентины Серафимовны , Василий Степанович был 5 сыном у Степана и Устиньи Емашовых ,которые прибыли в Сибирь(Б.Кныши) из Молдавии. Василий был добрый, веселый, отзывчивый мальчик.

Там же он учился в школе. Но закончить ее, ему не удалось. Со своими одноклассниками идет в 1943 году на войну.

Боевой путь

Зима 1943 года стала началом службы семнадцатилетнего парня в Ачинске в Киевском военном училище. Он его не закончил. В июле попал на Центральный фронт к Константину Константиновичу Рокоссовскому. Вскоре молодого бойца перевели на Калининский фронт в 286 стрелковую дивизию.

«На Смоленском направлении готовилась наступательная операция с целью разгрома группы немецких армий «Центр». Здесь от города Духовщина до города Демидова были созданы мощные укрепления. Лесисто-болотистая местность затрудняла продвижение наших войск и только матушка-пехота более свободно проходила, накапливаясь для прорыва обороны противника.»

Выдержка из газеты «Идринский вестник» из статьи «Эти трудные годы войны», автор М.Гуров. От 30 июня 1995 года.

Новобранцам раздали винтовки и по три обоймы патронов на каждого. Здесь он впервые увидел немецкого солдата. Командующий повел свой отряд в сторону города «Духовщины». На рассвете, отряд перешел речушку «Царевич», окопались. Здесь он впервые участвовал в настоящем, скоротечном бою. По приказу командира была взята высотка, где должны были находиться немцы. Утром немцы атаковали высотку при поддержке двух вражеских танков. Впервые на глазах Василия были убиты его однополчане. В этом бою он был очень серьезно первый раз ранен. (до самой смерти в его сердце был осколок от мины)

Хирурги удалили осколки из груди, шеи и головы Василия. Отправили в полевой госпиталь за 40 км от передовой. Затем увезли в город Калинин. Дальше поездом в Казахстанский город-Караганду. Четыре месяца Василий находился в госпитале.

После него попал в стрелковый полк в местечке Барке. Там прошел обучение и в 1944 году был отправлен на третий Украинский фронт. Участвовал в переправе через реку Южный Буг. Всегда был впереди, когда проходили атаки. Полк яростно сражался. 28 марта прорвав оборону немцев на правом берегу Южного Буга в 45 километрах по фронту, войска продвинулись на 25 километров вперед.

Василий Степанович, всегда был рядом около своего командира роты. Ходил в разведку. В одной из атак, он второй раз был ранен в ногу. Долечивался в городе Днепродзержинск. Потом снова третий украинский фронт, на правом берегу Днестра был в обороне. Освобождал Молдавию от захватчиков. В районе западнее города Аккермана, была окружена его батальоном и уничтожена группировка гитлеровцев. Освобождал Будапешт, дальше Вену. 13 апреля столица Австрии была взята. Здесь же он узнал о победе.

«Так длилась до определенного времени, когда вдруг утром неожиданно в расположении поднялась беспорядочная стрельба.

Василий и все ребята взвода всполошились и подхватили оружия. Что делать ,никто не знал ,да и команда не было, в нерешительности все ждали чего-то..А может ,это немцы провались ,почему нет рядом командира? Но тут прибежал из штаба батальон связной и заорал во все горло:

-Победа! Ур-ра-а-а!»

Выдержка из газеты «Идринский вестник» из статьи «Эти трудные годы войны», автор М.Гуров. От 30 июня 1995 г.

Из Австралии батальон, где служил Емашов Василий Степанович, выходил с небольшими боями, стычками с бандитами, засевшими в горах и лесах. Сели в поезд и через Венгрию и Румынию были отправлены в Советский Союз. Дальше Василия и нескольких ребят отправили в Грузию. Через 3 года службы в городе Тбилиси, был демобилизован и вернулся в свои родные, сибирские края.

Послевоенные годы

После демобилизации работал в Больших Кнышах секретарем партийной организации. В 1950 году заканчивает сельскохозяйственную артель и получает квалификацию механика комбайнера. В 1958 деревне Никулино, работал управляющем колхоза . Там и встретил свою жену Риму Анатольевну. У них родилось двое детей. В 1960 году возвращается в Большие Кныши и становится управляющим фермы. Поступает и заканчивает Красноярский сельскохозяйственный институт. В 1969 году его перевели в Идринский район, в село Большой Телек председателем колхоза.Проработал четыре года. Затем его перебрасывают в Стаханово, где он продолжал поднимать сельское хозяйство. В последующие годы его переводят в село Идринское. Здесь он был директором Заготзерно, прорабом в МСО, директором швейного отдела в комбинате.

За свою жизнь у Василия, накопилось много наград, благодарственных писем и медалей.

«За победу над Германией »

«За взятие Будапешта »

«За взятие Вены »

Орден «Отечественной войны I степени»

медаль «20 лет Победы в ВОВ»

медаль «30 лет Победы в ВОВ»

медаль «40 лет Победы в ВОВ»

медаль «30 лет Советской Армии и Флота»

медаль «50 лет Вооруженных Сил СССР»

медаль «20 лет РККА»

Заключение

В заключение хотим сказать, что память об этом удивительном, честном, героическом человеке, мы должны сохранить на всю жизнь и передать будущему поколению. Ведь наши отцы и деды, вспоминая те страшные военные годы, сетовали на горести и лишения, но все придерживаются одного мнения «Я не жалею, что мне было тяжело, но зато легче тебе».

Победа наших дедов и прадедов в Великой Отечественной войне возлагает на нас огромную ответственность: мы должны соответствовать их подвигам, их героизму, их мужеству. Быть достойными потомками поколения Победителей.

- Воспоминания жены Римы Анатольевны и племянницы Оденцовой Валентины.
- Архивные документы.
- Газета «Идринский вестник» от 30 июня 1995 года - 4 июля 1995 года.

ИСПОЛЬЗУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Архивные документы из Идринского районного архива и районного краеведческого музея им. Н.Ф. Летягина.

2. Гуров М.П. О войне – правдиво и больно, 2006.-34с.

3..Красноярск – Берлин. 1941-1945. Историко-публицистическое издание, посвященное 65-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. – Красноярск: Поликор, 2010. - 448 с.

4.Школьные архивные альбомы «История Идринского района».

5.Энциклопедия Красноярского края. Юг. – Красноярск: Издательство «Буква С», 2008. – (Идринский район, с. 274-307.)

Приложение № 1.